## 救災視同作戰,國軍兵力投入 0206 地震救災, 展現「苦民所苦,急民所急」精神,共同守護家園

「風雨同舟,生命與共」、「苦民所苦,急民所急」,105年2月6日凌晨3點57分美濃發生6.6級強震,造成臺南地區8棟大樓倒塌,國軍第4作戰區在各級災害應變中心指導下,依「快速整合、靈活調配、有效指管」原則,啟動緊急應變機制,投入災援部隊,迅速配合臺南市政府執行救急搶險行動。地震發生後,0405時軍團戰情中心立即啟動災防機制,並運用民網社群網站(爆料公社),收視新聞媒體及查證各地區消防局,即時掌握臺南市大樓房屋倒塌最新災情。

0410 時,指揮官季中將至戰情中心瞭解及掌握災損狀況,召集高勤官及戰情值勤人員研討、分析,初判臺南市永康區維冠金龍大樓倒塌造成人員傷亡最為嚴重,餘均屬房屋坍塌,立即通報周邊 3個營區應變部隊,前往搶救受困民眾。0430 時永康區周邊營區應變部隊,投入援災兵力 288 員;0510 時前進指揮所於永康區永大路二段(興意鵝內店)開設,0600 時作戰區成立一級災害應變中心,遂行人命搜救及傷患救援工作。為因應災情掌握及作業需求,2月8日0800 時前進指揮所轉移至崑山國小,原址改為機動指揮組;並於每日07、19 時定期召開交接管制會議,檢討兵力派遣、管制災援進度、機具配置,全面掌握災情。

第一階段-緊急搜救(2月6日至8日)6日0430時就近調派部隊迅速到達維冠金龍大樓倒塌現場,與市府救難團隊密切配合聯繫。依第一時間搶救生命指導,在市府消防局統一指揮下,支援工兵照明尾車7部,採24小時不間斷方式,與消防及救難人員共同進行大樓外圍聯合搜救與傷患後送任務。0500時判明災情後,即通知應援天頻系統及衛星電話整備,於0808時完成前進指揮所語音、視訊系統及軍民網作業區建立,並與國防部JOCC視訊通聯。0530時通知各災防區及後備指揮部派遣聯絡官進駐作戰區指管中心,並完成後續兵力增援整備,1040時支援熱影像生命探測儀1具、3維雷射掃瞄儀2具協助搜救,並完成「維冠金龍大樓」掃描及資料整理

作業,輔助災援指揮作業。2月7至8日依市府四個搜救區塊,採 簡單設備開挖指導,作戰區指派各區塊指揮官,負責人力挖掘、生 命探測、外圍管制及清理災損物品、現場救護與後送等工作。

第二階段-全面搜救(2月9至13日)維冠金龍大樓呈「□」字型,地震後由西向東倒向永大路上,並造成永大路水管破裂、淹水。為加快搜救進度,市府啟動大鋼牙救援計畫,清除碎石水泥塊及淨空開闢通道,施作方式由外而內、由上而下、逐次拆除、並進行人力搜索。作戰區配合救難大隊,運用特戰戰術偵蒐球及工兵生命探測器,篩選心理素質較佳醫護人員,協助傷患檢傷分類及搬運大體。併同市府工務局、民政局及刑警等單位,實施有價物資產搜尋,並由政戰幹部在場督導分類作業。於武龍宮開設後勤支援區,協助後勤補給、醫療作業。

第三階段-復原消毒(2月14日)市府調派工程機具全力趕工, 完成永大路路面障礙物清除及道路雙向通車為目標;作戰區執行維 冠金龍大樓倒塌現場及廢棄物集中區消毒防疫及協助災區道路鋪設 工程,恢復民眾生活機能與居住環境衛生。2月14日與臺南市政 府、崑山國小及商家簽訂任務完成切結書,並致贈感謝狀。

自2月6日起歷經連續180小時援救及36小時復原工作,協助執行人員搜救、生命探測、尋獲大體、醫療救護、災民撤離、交通管制、道路與垃圾清理、沐浴盥洗、後勤補給、油料灌補、消耗品發放、媒播整合、民事協調、心理輔導、資產蒐尋、校園與民宅整理及消毒防疫等16項工作。總計投入兵力5,776人次、車輛機具1,228輛(部)。協助災民撤離485人、醫療服務282人次、傷患後送113人次。提供周邊民眾與救災人員沐浴盥洗計817人次。消毒面積46,500平方公尺。國軍各部隊動員快速,災援指揮、兵力配置與秩序有條不紊,並與地方政府保持密切協調、聯繫,發揮「救災就是作戰」理則,面對緊急救難需求,集中最大救災能量,讓地方儘早恢復運作;誠如賴市長以「臺南有難、就有八軍團」,實則「臺灣有難、就有國軍」,展現國軍在災害救援工作的成果,賡續強化救災能力守護國人安全。(第4作戰區 黃盈福)







